

他是中国原子能科学事业创始人，与钱学森、钱伟长合称为中国科技界“三钱”。他以一个战略科学家的深邃眼光和洞察力，很早就认识到原子能科学在国家发展中的重要性，并用自己奉献的一生标注出中国核武器的转折点。“学以致用，报效祖国”，是钱三强在异国他乡时的座右铭，也是他毕生的追求。在获“两弹一星”功勋科学家荣誉的23人中，有15位科学家是由他动员回国的。曾有人问他，为什么一定要回到中国？钱三强说虽然科学没有国界，科学家却是有祖国的。

(来源：科普中国)

兴化市科学技术协会 宣  
兴化市融媒体中心

2023年7月24日 星期一  
责任编辑：王蒙  
责任校对：冯欣悦  
组版：洪薇

## 民生

联系电话：80677405 投稿信箱 E-mail:xh.xwzx@163.com

# 架设企“连心桥” 让创新者更“创新”



本报讯（全媒体记者 冯兆宽 通讯员 苏祺 吴江涛）“通过协商，我们企业今后将完善创新激励机制，设立企业创新成果奖，按照‘议题+议案’方式给予职工相应奖励。”近日，市总工会组织在产改重点企业双乐颜料股份有限公司召开“职工技术创新专项集体合同协商”观摩会，工会方代表就职工创新成果奖励等议题，与企业方代表进行了平等交涉。

为持续深化产业工人队伍建设改革，市总工会聚焦“切口小、发力准、效果好”的产改项目，激扬“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的“四敢”精神，组织动员全市职工投身经济发展前沿，改革创新一线，通过积极推行职工技术创新专项集体合同协商签订工作，不断完善创新与薪

酬相匹配的收入分配机制，激发职工创新创造活力，促进企业和职工协商共事、机制共建、效益共创、利益共享。

记者了解到，为确保本次活动效果，市总工会瞄准职工认可、企业支持，找准发力关键、协商重点，指导企业精心设置了“设立职工创新成果奖激励”“完善职工职业发展相配套的待遇管理”“建立职业技能提升奖励机制”“名师带徒、劳动模范、岗位技能带头人等荣誉申报”等4个议题，企双方各选取5人为代表，1人为首席代表，围绕议题展开了热烈的讨论，会场上双方代表畅所欲言、各抒己见，整个协商过程企双方本着互动、互信、互让的原则，实事求是、友好协商，最终双方通过协商达成了一致意

见，并签订《双乐颜料股份有限公司职工技术创新专项集体合同》。同时，博生公司、海宇机械等6家公司现场签订了《职工技术创新专项集体合同》，33家重点产改试点企业现场签订了《职工技术创新专项集体合同》目标承诺书。

“技术创新集体合同协商形式新颖，内容丰富，亮点突出，架设了企沟通的‘连心桥’，打通了基层职工从创新到‘创新’的‘最后一米’，让我们企业工会主席很受启发。”在现场观摩的江苏威鹰机械公司工会主席张扣宝深有感触，“作为全市首批产改试点企业，我们将认真吸纳借鉴此次活动的成功经验，结合自身企业实际，探索技术创新集体合同协商的有效运行机制，确保技术创新集体合同协商在威鹰形成可细化、可落地、能见效的生动实践。”

“我们通过职工技术创新专项集体合同这项创新举措，撬动职工技术创新工作在全市企业和广大产业工人中蓬勃开展。”市总工会党组书记张永辉表示，下一步将强化示范效应，积极宣传推广，让职工“三十”和“五小”活动更好地扎根企业，生根结果，真正使基层职工工作有劲头，收入有甜头，企业创新有动力，发展有活力，为推动中国式现代化兴化新实践注入源源不断的职工智慧和工会力量。

**强国复兴有我  
我为群众办实事**

## 兴心向“戎” 情系老兵



本报讯（全媒体记者 冯兆宽 通讯员 张燕 智慧）日前，兴化农商行五里支行走进泰州市兴化复员军人疗养院开展“铭记历史 情系老兵”走访慰问活动。

当天，农商行五里支行的工作人员们首先向正在这里短期疗养的26名老兵，每人赠送一份防暑降温“大礼包”，对他们为军队和国防建设作出的贡献表达崇高的敬意，并提醒三伏天气要做好自身防暑降温，保重身体。

针对老年人容易上当受骗的情况，参加走访的部分党员和青年骨干分别围绕数字人民币、征信查询与警惕“征信修复”陷阱、电信诈骗防范等方面开展系列宣讲，通过发放宣传折页和生动案例现身说法等方式，提醒老兵们正确认别和防范电信诈骗风险，提高警惕性，捂住“钱袋子”。

前期了解到部分高龄老兵酷暑天气去银行网点换发社保卡不便的实际情況，该行工作人员还带上有关移动设备，给在院疗养的老兵们现场办理换发三代社保卡，送去农商行的优质服务，赢得了老兵们的连连称赞。

“今年以来，我们不断探索疗养工作的新路径、新举措，联合江苏有线兴化分公司、爱尔眼科医院、昭阳街道南仓社区以及兴化农商行等单位、企业为疗养老兵送温暖、送服务、送安全，赢得了老兵们的一致好评。”泰州市兴化复员军人疗养院负责人表示，该院今后将继续坚持从重点优抚对象疗养意愿、健康情况、精神需求等因素出发，主动沟通联系相关部门单位、企业、社会组织等，为疗养老兵提供不同领域的不同服务，促进疗养服务项目多样化、多元化、精细化，不断提升社会化拥军氛围。



近日，垛田街道金岛社区新时代文明实践站在社区农家书屋开展七彩夏日“书香暑假，快乐阅读”主题阅读活动，丰富中小学生的暑假生活。

冯兆宽 朱可欣 何婷婷 摄

# 医保局：“四近”助“线上线下”服务提档升级



本报讯（通讯员 成平）今年以来，市医保局通过“四近”工作法，积极推进异地结算好“简”便，异地就诊有“医”靠，异地备案更“易”办，取得了显著成效，为全市医疗保障事业高质量发展谱写了新篇章。今年1至5月份，我市转外就医备案超10328人次，异地就医备案达6088人次。

“亲近”群众讲政策。为了让城乡居民及时了解异地就医政策，该局不断创新

政策宣传方式，多措并举开展“四进”宣传活动，通过组织宣讲小分队，定期开展“面对面”座谈会、宣讲会，调查摸底异地备案使用情况。同时，该局在街道服务网点摆放展架，通过图文宣传、列举事例、数据解读等方式，让老百姓更直观地了解异地备案结算的好处。

“走近”群众办业务。针对高龄、空巢、失能、残疾等重点群众的需求，该局推出系列“上门我帮你”服务，每天至少

**强国复兴有我  
我为群众办实事**

## 遗失启事

邵荣飞（父：邵友勇，母：朱小方）遗失《出生医学证明》，出生证编号：Q320039114，声明作废。